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Referat bestyrelsesmøde i Foreningen af Grundtvigske Valg- og Frimenigheder, 

Mandag den 24. november 2025, kl. 17.00 hos Holstebro Valgmenighed 

 

Laura deltager online – ellers ingen afbud.   

Referent Pia Vium Strandridder 

 

 

Dagsorden: 

1. Årsmøde 2026 i Holstebro Valgmenighed 

Holstebro Valgmenighed der værter til det kommende Årsmøde, som afholdes den 9. maj 2025.  

Vi holder møde med dem efter dette bestyrelsesmøde. Vi hører deres oplæg til program og gennemgå 

drejebogen med dem.  

Navneskiltene er i Sdr. Nærå. Ole sørger for, at de kommer til Holstebro.  

 

2. Årsskrift 2026  

Henrik er ny redaktør på Årsskriftet. Ole og Henrik mødes til overleveringsforretning først i det nye år.  

Vores frist til indlæg til årsskriftet (regnskaber og beretning) er 1. marts.   

Forsendelseslisten til årsskriftet nedlægges og indarbejdes i stedet i vores adresseliste (den som er på 

hjemmesiden og som bruges til at trykke i vores årsskrift). Vigtigt, at den nye sammenkoblede adresseliste 

ikke bliver væsentligt længere end den gamle, men at der blot kort tilføjes hvor mange eksemplarer af 

årsskriftet menigheden ønsker og hvor bladene skal sendes til. Torsten kigger på det.  

 

3. Opfølgning og evaluering af Netværksdagen 15/11 i Ryslinge Valgmenighed 

Det var en god dag, som vi har høstet meget ros for. Det var godt, at der var god tid til at få talt sammen.  

Malene Rask Aastrup (præst Ryslinge Valgmenigheds oplæg var meget inspirerende forud for vores 

samtaler.  

Selvom Henriks oplæg om frimenighedernes udfordringer ikke vedrører alle vores medlemsmenigheder, så 

var et godt at høre om fælles – det skaber også et fællesskab imellem os.   

Vi var lige knap 50 deltagere på dagen, hvor 16 af vores 36 menigheder var repræsenteret.  

Pia sørger for at betale Ryslinge Valgmenighed for leje/forplejning kr. 6.370 og Ann (Hey Kommunikation) for 

hendes oplæg.   

Næste gang skal vi huske at påføres på invitationen hvordan man betaler for deltagelse.  
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Vi holder fast i, at vi som udgangspunkt holdet et netværksmøde hvert 2. år.  

Torsten sørger for at vores idékataloger fra dagen på hhv. børne- og voksenaktiviteter kommer på vores 

hjemmeside, sammen med vores slides fra dagen (dog ikke slides fra Hey Kommunikation). Torsten 

udsender nyhedsbrev herom, når det er på plads på hjemmesiden.  

 

4. Status på Torstens arbejde med hjemmeside og mailchimp  (nyhedsbreve) 

Torsten har sat sig ind i vores hjemmeside og mailchimp, som vi bruger til nyhedsbreve.  

Mailchimp – hvis der svares på nyhedsbreve kommer besvarelserne på en mail som hedder 

nyhedsbrev@friegrundtvigske.dk. Det er nu sat op sådan, at Torsten modtager en notifikation på hans 

private mail, når vi modtager noget på denne nyhedsmail og Torsten sørger for at håndtere disse 

henvendelser.  

Vores hjemmeside. Vi køber support at Bent Frost. Vi betaler kr. 650 kr. i timen for support og betaler for 

minimum 15 minutter. Torsten samler opgaver sammen inden henvendelse til Bent, så minimum alle de 15 

minutter udnyttes hver gang. Torsten har undersøgt markedet. Det virker til at være en fin pris vi betaler for 

support.   

Vi trænger – igen – til at få vores hjemmeside gennemgået og ajourført, så den ikke ser ”støvet” ud. Frem til 

næste bestyrelsesmøde reflekterer vi hver i sær over, hvor der er relevant at få ryddet op i / ajourført og så 

sættes dette på dagsordenen til næste møde. Vi talte om, at vores hjemmeside også fungerer som vores 

digitale arkiv.  

Torsten bemærker, at når der kommer ændringer til vores adresseliste, så skal ændringerne registreres både 

på den adresseliste der ses på vores hjemmeside/trykkes i vores årsskrift og i mailchimp. 

 

5. Status på opkrævning af medlemskontingent 2025 

Pia har udsendt opkrævning af medlemskontingent for 2025 med forfald 15/11.  

Billedet med et løbende fald i antal medlemmer i vores medlemsmenigheder fortsætter. Når de 2 

menigheder der mangler at betale tages ”ud af ligningen”, så er nettonedgangen af antal medlemmer i 

menighederne faldet med 508 medlemmer.  

Kun 7 menigheder har fået flere medlemmer siden 2024. Ryslinge Valgmenighed er det menighed som har 

fået flest nye medlemmer med 41 nye medlemmer.  

 

6. Opfølgning på regulativet for Pensionsordningen af 1950 angående listen i regulativets bilag 1.   

https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-

SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-

institutioner_WCAG.ashx 

Som aftalt på bestyrelsesmødet i august, tog Pia kontakt til Udbetaling Danmark med henblik på at få 

afklaret, hvorfor alle vores menigheder ikke står listet op i regulativets bilag 1.  

mailto:nyhedsbrev@friegrundtvigske.dk
https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx
https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx
https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx
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Udbetaling Danmark svarede den 1/9 2025 sådan: 

”Det er ikke muligt for os at kommentere på medlemmerne i pensionsordningen. 

For spørgsmålet omkring hvilke fri- og valgmenigheder der er anført på listen i regulativet fra den 23. 

december 2021, skal I kontakte Medarbejder og kompetencestyrelsen, da det er dem der har udfærdiget 

regulativet. 

Det du skriver vedr. medlemskab i P50, så er det korrekt, at det alene er muligt at blive medlem, hvis valg- 

eller frimenigheden står anført på listen i bilag 1 i regulativet. Det kræver en ansøgning om optagelse som 

skal godkendes af Udbetaling Danmark, Tjenestemandspension.” 

Pia kontaktede herefter Medarbejder- og Kompetencestyrelsen den 1. september. Styrelsen bekræftede den 

3. september modtagelsen af henvendelsen og oplyser, at de vender tilbage hurtigst muligt. Den 21. 

november skrev Pia igen til styrelsen og bad om en tidshorisont på besvarelse af henvendelsen.  

Pia følger op på, at styrelsen svarer og når de svarer, at spørger vi ind til hvorfor vores menigheder 

forskelsbehandles på denne måde og hvorfor vores forening ikke bliver set på samlet i regulativet som f.eks.  

Kirkelig Forening for den indre Mission i Danmark.  

 

7. Orlovskassen  

Vi har modtaget en ansøgning fra Ryslinge Frimenighed, som ansøger om støtte i forbindelse med bevilget 

orlov til deres præst Maria Louise Odgaard Møller. Orloven skal bruges til det videre arbejde med skrive 

menigheden historie.  

Orlovsperioden er uge 3-7 i 2026 samt juni måned 2026.   

Ansøgningen imødekommes. 

Pia laver og sender tilsagn til menigheden.  

 

8. Ministeriets invitation til møde den 9. december kl. 17-19 for Anerkendte trossamfund og menigheder.   

Ministeriet har inviteret til endnu et Informationsmøde for alle anerkendte trossamfund den 9. december 

kl. 17-19 hos ministeriet. Ministeriet vil på mødet orientere om ministeriets tilsyn, om ændringerne af 

trossamfundsloven og om videreudviklingen af Trossamfundsregistret.  

Henrik og Ole deltager i mødet.  

  

9. Siden sidst:  

Vi har fået invitation til Præsteforeningens Repræsentantskabsmøde den 3. marts 2026. Henrik deltager.  

Balle er i færd med at ansætte ny præst – Jonas Hoeck. Han kommer ikke fra en tjenestemandsstilling, så 

kan nok ikke optages i pensionsordningen. Balle er i øvrigt en af de menigheder, som ikke står på bilaget i 

pensionsordningens regulativ. Jonas er ikke teolog. Han skal ordineres til januar.  
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PFA Pension. Pia kontakter PFA Pension og hører om de har en ajourført udgave af tilbuddet, som vi modtog 

på vores netværksmøde tilbage i 2022. I forbindelse med ajourføring af vores hjemmeside, skal vi huske at 

have indføjet muligheden for at benyttet sig af tilbuddet fra PFA Forsikring.  

Laura har modtaget en forespørgsel på kursus for nye bestyrelsesmedlemmer. Vi sætter punktet på til næste 

bestyrelsesmøde. Målet er at afholde et sådant kursus næste efterår og at kunne melde datoen for et 

sådant møde ud til årsmødet til maj.   

 

10. Mødekalender 

Næste bestyrelsesmøde er mandag den 2. februar kl. 16.30 i Sdr. Nærå.  

På mødet i februar finder vi en dato til et møde efter påske/inden Årsmødet.  

 

11. Eventuelt: 

Udskudte punkter, som skal på dagsordenen til næste bestyrelsesmøde: 

- Den 1-årlige uddannelse af § 2 præster 

- Evt. studietur for præster i 2026 

- Status for fondsmidler fra Grundtvigs Fond, som vi har modtaget sammen med Friskolerne til at 

styrke skole-kirke samarbejdet.  

- Videre drøftelse af evt. støtte til børne- og ungdomsarbejdet i menighederne.  

 


